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中国石油大学（北京）克拉玛依校区印发
《关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控
工作方案（修订）》的通知
校区各部门、单位：
经研究，现将《关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作方案（修订）》印发给你们，请遵照执行。



中国石油大学（北京）克拉玛依校区
                            2020年2月4日
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关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作方案（修订）

为坚决打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战，及时防范和有效处置疫情，保障师生健康，按照党中央、国务院和教育部、新疆维吾尔自治区教育厅、克拉玛依市和校本部有关决策部署，结合校区实际，在原有防控工作方案基础上，制定本方案。
一、指导思想和工作原则
认真贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，全面落实党中央、国务院和教育部、新疆维吾尔自治区教育厅、克拉玛依市和校本部有关决策部署，把疫情防控工作作为当前头等大事，统一思想、统一行动，按照“密切监控、积极预防”的原则，坚持“统一指挥、快速响应、分级管理、责任到人”的思路，采取坚决果断措施，切实做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，有序、有力、有效地开展防控工作。
二、工作内容和主要措施
（一）加强宣传教育。根据疫情防控工作需要，通过微博、微信公众号、家长群、学生群等网络渠道发放假期生活提示，开展健康教育，向师生和家长宣传普及疫情防治知识和防控要求，引导学生和家长居家或外出时做好防控。做好在家办公学习资源的宣传。
（二）开展分类防控。统筹做好校区全体教职员工和离校学生的防控工作和教育管理。掌握校区教职工情况，明确教职工疫情防控期间各项要求；摸清学生情况，做好疫情防控时期学生管理工作。对于离校学生，通过每日“一对一”“点对点”线上联系，“一人一案”建立离校学生工作台账，摸排掌握学生思想状况、健康状况和行动轨迹，要求学生在此特殊时期不离家、不返校。从内地及疆外返克教职工，要自行在家隔离14天。若存在故意隐瞒不报者，按相关规定给与纪律处分重者追究法律责任。
（三）密切开展监测。加强疫情监测，自2020年1月25日起，对师生员工实行“日报告、零报告”制度，重要信息、突发信息第一时间报送。明确各类人员归口上报单位，即教职工信息由组织与人事工作部负责统计，学生信息由学生工作与安全保卫部负责统计，汇总整理后由综合办统一上报。各部门指定专人负责。各部门、单位应及时统计离校返乡的师生身体状况，要密切监测1月5日后有湖北进出经历或师生中接触过疫情发生后从湖北离开者的健康状况，如有疑似症状，按归口管理原则及时处理并报告。要探索利用微信小程序等信息化手段摸清师生假期全部行程安排、行动轨迹，做到日报告、全覆盖。
（四）做好值班值守。各单位、部门要强化责任意识，做好寒假期间值班值守。带班领导和值班人员须认真履行职责，根据校区的部署和要求，收集和及时处理相关信息，认真做好疫情防控工作。校区所有干部要保持电话畅通，确保及时联系。
（五）加强校园管理。校区校园实行封闭式管理，自2月4日起，按照克拉玛依市要求，所有人员车辆禁止入内。校园内人员禁止外出，进出校园内楼宇所有人员进行体温监测。
（六）保持环境卫生。春季学期开学前加大校园环境卫生整治力度，全方位改善校区环境卫生条件，推进教室、公寓、食堂、运动场馆、图文信息中心等重点区域和场所环境卫生改善整体行动，做到日常通风换气，保持室内空气流通，为广大师生创造卫生、整洁、健康、文明的校园环境。
（七）做好延期开学各项工作。根据自治区教育厅有关要求，开学时间等待通知。要通过微信等方式，一对一、点对点通知到所有学生，确保学生收到并反馈。制定《春季学期延期开学教育教学工作方案》。
（八）做好疫情防控期间各项管理工作。要按照疫情防控要求，结合工作实际，妥善安排各项管理工作。如：要根据有关要求，引导师生做好出国出境安排以及科研管理、财务管理等各方面的工作。有关部门、单位要按照防控总体要求，提前做好方案预案，并及时告知师生，确保疫情防控期间学校各项工作有序运行。
（九）加强对重点师生的慰问和关怀。各级党组织和群团组织要根据实际情况，采取针对性的措施，主动关心特别是仍在疫情重点地区的师生员工，尽力帮助他们解决困难。通过电话、微信等方式，做好隔离人员的服务、慰问等工作。
三、加强组织保障
（一）加强组织领导。校区成立新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，由陈大恩任组长，陈桂刚、孙旭东、肖磊、张红艳任副组长，各职能部门负责人和各学院院长、副书记为成员。领导小组下设疫情防控工作办公室，挂靠综合办公室，机关职能部门作为成员单位，具体负责防控工作的组织、协调、实施。各学院成立疫情防控工作组织，按照校区要求开展防控工作。
（二）充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。各级党组织要教育引导广大干部职工落实防护措施，在维护稳定、保障运行、调配资源、筹措资金等方面发挥作用。要引导党员冲锋在第一线、战斗在最前沿。要注重发现、及时表扬、宣传表彰各级党组织和广大党员、干部疫情防控中涌现的先进集体和先进个人，激励引导广大党员、干部挺身而出、英勇奋斗、扎实工作、经受住考验。
（三）做好信息发布及舆情监控。校区疫情防控相关工作方案、部署、要求等由疫情防控工作办公室统一负责发布。相关部门制定的疫情期间相关工作安排，将以公告形式在OA和师生微信群发布。校区对外信息发布由党群工作部统一负责，一切以官方微博、微信、新闻等为准。党群工作部及时发布倡议书，提醒师生不造谣、不信谣、不传谣，在微博、微信、QQ空间等网络社交媒体发布信息时应依法依规，以官方主流媒体发布信息为准。要理智对待网上传闻，对网络信息保持敏锐的洞察力，认真辨别和分析信息来源和真实性，在没有掌握信息真实性的前提下，不随意转发和评论。要加强舆情监测，遇有负面舆情第一时间向分管领导及领导小组汇报。
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