第一届一次“双代会”提案处理意见汇总
1-1-001号提案  
关于校区在职教职工指导兴趣类学生社团及组织、参加体育竞赛活动予以工作量认定的提案
合并1号标题：关于对校区在职教职工指导兴趣类学生社团予以工作量认定的提案
提案人：刘凡瑀
问题：校区目前有功能型学生社团3个、兴趣类学生社团（不含试运行）31个，除舞蹈团、民族乐团、合唱团有固定外聘指导教师外，其余多数社团邀请校区在职教职工担任指导老师，为便于学生参与社团活动，时间均定于周末、节假日，指导教师均利用休息时间定期或不定期进行社团活动指导，在校区文化建设和学生素质培养工作中起到重要作用，但两年来一直未予以各种类型的补贴和奖励。
整改建议：1.为鼓励校区在职教职工发挥自身特长参与校区文化建设与人才培养，建议校区各部门、学院将该项工作纳入教职工绩效考核；
2.学生工作与安全保卫部每年度根据学生反馈和社团活动监管记录向各部门、学院提交社团指导教师工作时长作为考核依据；
3.各部门、学院结合自身评定规则对该项工作量予以折合认定。
16号 标题：关于体育群体竞赛活动工作补贴的提案
提案人：赵京辉    提案单位：文理学院
问题：校内外群体竞赛和训练都是在周末，业余时间和假期进行，为进一步调动广大教师的工作积极性，对教师经常周末业余时间加班工作的给予大力支持鼓励。
整改建议：以北京校区文件为标准进行工作补助或指定克拉玛依校区相关文件进行工作补贴。
职能部门处理意见：1.为鼓励校区在职教职工发挥自身特长参与校区文化建设与人才培养，建议各部门、学院在年底奖励性绩效分配时将该项工作量给予考虑，并发放一定绩效奖励；
2. 经调研校本部人事处，人事处没有出台过训练经费或工作补贴相关政策；经了解，校本部体育教学部出台过相关政策，资金来源于部门内的经费。此外，在教育部规范在职人员津补贴的形势下，学校发放的所有津补贴须有国家政策为依据，禁止学校私设项目或变相发放津补贴。基于以上因素，建议学院出台具体奖励办法。

          承办单位：组织与人事工作部  学生工作与安全保卫部
2019年3月

1-1-002号提案  
关于申请购置文理学院合唱团设备的提案
提案人：娜依拉·亚尔买买提
问题：2018年是校区文化建设年，故丰富教职工课余文化生活是其最重要的组成部分之一。目前，文理学院合唱团无相关设备或器材（电钢琴、音响等）导致教职工参与度较低。
整改建议：在相关经费上学校能给予支持，用于购置相关器材（电钢琴、音响等）。
职能部门处理意见：由于文理学院合唱团成员仅为文理学院师生，不满足“社团成员构成必须涵盖3个以上单位。”的要求，故无法按照校级文体社团享受活动经费补贴。
目前校区已为校学生会采买相关设备（电钢琴、音响等），经协调文理学院合唱团可协调使用音响设备及音乐器材。但由于大学生合唱团排练、合唱艺术选修课上课均需使用音乐器材，文理学院合唱团使用前需提前报送书面申请及排练计划至学生工作与安全保卫部。

                                    承办单位：党群工作部               2019年3月
1-1-003号提案  
关于校区青年教师外出进修和交流的提案
合并6号标题：关于校区青年教师外出进修和交流的提案
提案人：娜依拉·亚尔买买提   
问题：校区青年教师现除了上课之外几乎没有外出进修和参加各类学术交流的机会。
整改建议：可以以十四所高校为契机，与其建立教师培养合作机制，利用寒暑假或短学期派遣校区教师前往参加高质量的各类学术交流。
校第六届“双代会”提案 标题：关于克拉玛依校区青年教师培养的建议
转相关单位或部门：克拉玛依校区
问题：目前校区公共基础课青年教师配备不足，个人课时较多，故参加短期或长期专业知识提高培训机会较少。
整改建议：1.加强基础课青年教师引进，保证教师可以轮换外出培训学习。             
2.加强两校区教师短期互换教学，加强两校区教师专业知识交流。
3.校区人事部门专设青年教师培训基金。
职能部门处理意见：校区鼓励青年教师参加短期交流和参加会议，积极组织青年教师通过申报教育部、自治区、克拉玛依市和学校等项目进行出国访学和交流，鼓励和支持青年教师利用项目经费、科研业务费、专业建设费等参加短期培训和交流。
承办单位：组织与人事工作部
  2019年3月
1-1-004号提案  
关于在校区机关开展工间操健身活动的提案
提案人：牛军
问题：校区机关工作人员以伏案工作为主，大多身体处于亚健康状态，颈肩腰椎毛病突出。2017年教职工体检结果表明，机关工作人员身体素质明显低于学院。
整改建议：为了缓解疲劳，提高工作效率，建议在校区机关开展工间操健身活动。由相关部门统一组织，成立工作小组，制订活动实施方案，落实活动实施情况。
职能部门处理意见：校区已于2018年11月13日发布《关于开展工间操的通知》，通知要求“活动时间为：每个工作日上午11:30-11:50。因特殊原因无法安排的，应组织教职工安排在其它时间开展体育健身活动。”并于当日启动工间操活动，由各工会小组自行组织开展。

承办单位：党群工作部
2018年11月

1-1-005号提案  
关于工会之家建设的提案
合并11号标题：关于工会之家建设的提案
提案人：徐凯旋
问题：目前尚无工会之家，当前，14所高校援建单位对工会工作也提出了要求，广大教师也渴望有一个职工之家进行相互学习，共同参与，娱乐生活互助。
整改建议：成立职工之家，在建设经费上给予支持，用于购置基本电器、书籍、器材的购置。
17号 标题：关于开设行政工会活动休息室的提案
提案人：朱卉
问题：为了丰富教职员工业余生活，激发在职员工的活力，营造和谐、向上的校园文化氛围和良好的工作及生活环境，现申请开设行政工会活动休息室。
目前行政工会尚无一间完备的工会活动休息室，每次开展工会活动需要借用教室或者会议室。较为不便。希望校区管委会领导及工会能协助协调一间或者每层一间行政工会活动室或休息室，便于行政工会会员们开展工会活动及工作间余休息。
职能部门处理意见：校区工会已将教职工之家建设列为2019年重点推进工作，将在J2国际交流中心二层西侧筹建教职工之家，供校区全体教职工和各工会小组使用；另外，校区工会将协调相关部门做好学院工会小组已有教职工活动场所内的体育锻炼器械配备和更换。

承办单位：党群工作部
2019年3月

1-1-006号提案  
关于校区教职工（包含北京派遣教职工）子女医药费的提案
合并12号标题：关于参照克拉玛依事业编制人员标准报销教职工子女医药费的提案
提案人：殷文
问题：目前校区按照北京校本部的标准发放教职工独生子女医药费补贴240元/年，且校区并未参照校本部模式设立校医院等医疗辅助部门，校本部标准补贴与克拉玛依市医疗费水平相去甚远，无法保障克拉玛依编制教职工子女基本医疗。
整改建议：由校区工会代表广大职工权益，请校区相关部门与市社保、市财政等属地管理部门进行对接，按克拉玛依市标准流程对教职工进行资格审查，将教职工子女基本医疗保障政策惠及校区教职工。
15号标题：关于校区教职工子女医药费报销的提案
提案人：张永星
问题：克校区工作的教师，包括从北京来的教师带孩子到克拉玛依的，在孩子医疗费报销问题上一直没有相应的政策，处于没法报销状态。
整改建议：校区开通子女医疗费用报销业务，为校区职工子女的医疗提供合理的报销程序。
职能部门处理意见：经了解，克拉玛依市相关事业单位包括克拉玛依职业技术学院从2017年1月起，教职工子女医药费报销都是通过克拉玛依市城镇居民医疗保险机构，学校不再承担子女医疗费用报销业务。经校区工会与组织与人事工作部协调，通过人事部门已与市社保、市财政等部门对接子女医疗费报销的有关工作，待社保局医疗生育科审核单位聘用文件及教职工名单后方可将相关人员纳入克拉玛依市社会保险统一报销范畴。
目前北京派遣教职工子女医疗费报销政策仍按照校工会出台的有关规定执行，如在克市入园入学，可在所在学校参保城镇居民医疗保险。

承办单位：组织与人事工作部 党群工作部
2019年3月

1-1-007号提案  
关于提高女性员工福利的提案
提案人：朱卉
问题：考虑到女性职工生理特点，在劳动和工作中面临一些困难，希望校区工会进一步重视女工权力，提高女性职工福利待遇。
经调研了解，校本部对于女性教职员工的有每月20元的“女工劳保”，校区在2016年计算职员工资时，因为当时校区工会尚未建立，此项福利未列入职员工资，希望校区工会提出申请，补齐此项女工福利。
整改建议：建议由工会提出申请，组织与人事工作部进行核算，给校区女性教职工发放此项福利。
职能部门处理意见：按照校本部的发放标准，已为校区克拉玛依编制女教职工增发“女工劳保费”，按月计入工资，2016年入职人员补发2017年全年，2017年入职人员从工资计发月算起。
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