中国石油大学（北京）克拉玛依校区“喜迎二十大” 校园5人制足球联赛竞赛规程
一、比赛规程
1、小组赛和淘汰赛时间均为40分钟，上下半场各20分钟，中场休息10分钟。
2、对红黄牌的规定：一张红牌罚款50元；罚款在各队交的保证金里扣除。若扣除后保证金低于50元则需立即补交满200元，否则不允许继续参加比赛。
淘汰赛每场比赛需决出胜负，如比赛时间内为平局则直接以互射球点球的办法决定胜负。
4、每场比赛之前，对所有列入球队上场名单和替补名单的运动员进行资格检查，检查不合格的运动员不能参加比赛；
5、在每场比赛中，每队可报名上场运动员10名（其中一名为守门员），替补运动员5名；
6、比赛双方队员必须佩戴护腿板，穿橡胶底球鞋或平底运动鞋，不允许穿长钉球鞋，穿着颜色明显不同的服装（包括上衣、短裤、球袜；守门员上衣、短裤、球袜）并经裁判员认可；
7、比赛时队员所穿的球衣号码必须与该队员在报名表上的号码相符，不得更改、不得无号、不得重复，否则不予参赛；
8、如比赛进行当中遇恶劣天气无法继续进行，中断前的比赛有效，并予以封存，改日补打剩余时间比赛。
9、比赛弃权、罢赛
有下列情况之一的球队属比赛弃权：
（1）并非因不可抗拒的原因，未参加赛程规定的比赛；
（2）拒绝按照裁判员的要求，在5分钟内恢复中断的比赛；
（3）有未报名、或未通过资格审查、或处在停赛期尚未被允许参赛的运动员，代表该队参加了比赛；
（4）迟到10分钟以上未参与比赛。
（5）如果比赛前任何一队队员少于5人，该场比赛队员少的队为弃权，对方3:0胜。
（6）对弃权、罢赛的处理：
 一方球队比赛弃权判该队负，比分记为0:3；无正当理由弃权和罢赛的球队取消该队比赛资格并扣除保证金；
二、比赛细则
1、队员人数
（1）一场比赛应由两队参加，每队上场队员不得多于5人，其中必须有1人为守门员。如果比赛前任何一队队员少于5人或在比赛中队员被罚出场到使场内队员少于3人时，该场比赛队员少的队为弃权，对方3:0胜。（如对方进球数超过，则按实际进球数计。）
（2）替换队员不得超过5人。
（3）替换队员次数不受限，可以重复替换上场。
（4）替换队员可以在比赛进行中替换（守门员除外），替换时出进场队员均需到替换区进行，先出场后进场。
（5）守门员可以和任何队员互换位置，但必须报告裁判员，并在死球时互换。
（6）替换队员未完全离场时进场，裁判员应停止比赛，令提前进场的替换队员出场，并对其实行黄牌警告。判由对方队员在比赛暂停时球所在的位置踢间接任意球。如果球当时在罚球区内，则该间接任意球应在比赛暂停时距球最近的罚球区线上执行。如果替换队员不在换人区进行替换，裁判员可在死球时对这违规替换上场队员和下场队员进行黄牌警告。
2、犯规与不正当行为
（1）没有越位犯规。
（2）界定犯规的方法与11人制比赛相同。
（3）五人制比赛有累计犯规，累计犯规是指可被判为直接任意球或点球的犯规。一队半场比赛中累计到第六次犯规时若应被判为直接任意球，对方在第二罚球点罚直接任意球，守方不得排人墙防守，攻方必须直接射门。若犯规地点在第二罚球点假想平行线与球门线之间，攻方可选择在犯规地点或第二罚球点发出。
（4）同一场比赛同一队员被出示两张黄牌应同时出示红牌罚该队员出场。被红牌罚出场的队员不能坐在替补席上。同时不能重新进场比赛，并停止下一场比赛，他所属的球队应在队员被罚出场2分钟后再重新补充队员上场（上场队员站到替换区由助理裁判示意或记录员允许方可进场）。
3、罚球
（1）任意球
任意球有直接任意球和间接任意球两种，直接任意球直接入门得分，间接任意球直接入门不算得分，除非球入门前碰对方或本方队员进门可算得分。
罚球程序：
①将球放定在犯规地点。
②对方队员距球至少5米。
③在裁判鸣哨或示意4秒钟内将球踢出。
④球被触动后即算比赛开始。
罚则：
①球在踢出前对方进入距球5米以内，裁判员应该罚球延至符合规则规定后再开出，对进入5米内的对方球员给予警告。
②球踢出后没有碰到本方队员或对方队员、踢任意球者再次触球为连踢，判给对方在原地点踢间接任意球。
③超过4秒钟才将球踢出，判给对方在原地点踢间接任意球。
④在本方罚球区内踢任意球，球要出罚球区比赛才算开始。在对方罚球区内踢任意球，球应放在距犯规地点最近的罚球区线上进行。
（2）点球
罚球程序：
①球放在罚球点上。
②除主罚队员外，其余双方队员离开罚球区外，并到至少距罚球点5米。
③对方未踢球前，守门员必须站在两门柱之间的球门线上。
④主罚队员在罚球区举手向裁判示意，在裁判鸣哨后，球向前滚动
球点球直接入门算得分。
⑥为完成罚点球过程延长的时间踢出的球点球，只要没有其它犯规，球进门有效（包括球在进门前，触及门柱、横梁、守门员身体或先后触及三者后进入门内）。
罚则：
①守方队员犯规，球未罚中应重罚。
②踢点球以外的攻方队员犯规，罚中无效，应重罚。
③主踢队员将踢出后，球未碰到本方或对方队员再次触球视为连踢，判给对方踢间接任意球。
互踢球点球决胜的规定（淘汰制点球决胜办法）
互踢球点球程序：
①由裁判员选定一个球门。
②裁判员召集双方队长以投币选踢，猜中一方先踢。
③由比赛结束时场上的选3名队员全部轮流踢，不足3队员的可由替补队员补足再踢。在踢满5次前，有一方已明显超过另一方时，比赛结束，进球多的队胜。
④踢完第一轮尚未决出胜负的，继续，由场上队员轮流踢，在踢球次数相同的情况下，谁进球多谁胜（不用踢满3次）。
⑤场上队员均有权与守门员互换位置。
⑥除轮到踢点球的队员外，其余队员均站到中圈内。
⑦裁判员确定守门员受伤，可由场外替补队员补上。
⑧裁判员确定队员受伤，可由场外替补队员补上。
（3）界外球
当球的整体从地面或空中越过边线后，应由球出界前最后触球的对方在球出界处踢界外球恢复比赛。
踢球程序：
①球必须放在球出界处的边线上。
②对方队中必须距球5米。
③必须在4秒钟内将球踢内。踢界外球直接进门不算得分。
罚则：
①踢球队员违反上述规定，由对方在原处踢界外球。
②踢球队员的对方违反上述规定应重踢。
③踢球队员踢出的球没有触到对方队员再次触球视为重踢，判给对方在发生位置踢间接任意球，在罚球区内则判点球。
④在本方罚球区内踢任意球，球可放在罚球区内任何一点执行。
（4）球门球
球的整体从地面或空中越过球门柱外的球门线，而最后踢或触球是攻方队员，判由守方守门员掷球门球。
罚球程序：
①守方守门员站在本方罚球区内，用手将球掷出本方罚球区外，但不得将球掷过中线，算合法，比赛方算开始。若球掷出后被罚球区外掷球方半场内的队员（不论那方）踢或触及，球落在任何一方半场也算合法。
②掷球门球时，对方队员在球未被掷出罚球区之前应站在罚球区外。
罚则：
①球未出罚球区，任何队员踢或触及无效，重新掷球门球。
②球出罚球区外，但未被本方半场的队员踢或触及而越过中线，判违规，由对方在球越过中线处踢间接任意球。
③球被守门员掷出罚球区后未被其他队员踢或触及，该守门员再次触及球时，判由对方在守门员触球处踢间接任意球（如果用手或臂触球即判直接任意球）。
④守门员在罚球区内可以用手接对方来球和本方头顶回传球。但不能接本方队员用脚有意回传的球。违者判由对方在距球位置最近的罚球线上踢间接任意球。
（5）角球
球的整体从地面或空中越过球门柱外的球门线后，而最后踢或触球的是守方队员，判为攻方踢角球。
踢角球的程序：
①将球放定在球出线所在的球门线与边线规定的角球弧内
②必须在4秒内将球踢出。
③对方队员要距球5米。
④角球可以直接射门得分。
罚则：
①角球踢出后未经其他队员踢或触及，踢球队员再次触球，判由对方在犯规地点踢间接任意球，如果用手或臂触及，判由对方踢直接任意球。
②如果角球已合法放好位置，但踢球队员未能在4秒钟内将球踢出，判由对方在原处踢间接任意球。
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