中国石油大学（北京）克拉玛依校区
“校庆杯”排球联赛竞赛规程

一、竞赛办法
（一）竞赛规则：
执行中国排球协会审定的《排球竞赛规则2021—2024》。
1.服装：

队员服装包括上衣、短裤、袜子和运动鞋，上衣、短裤样式必须统一。上衣为短袖或无袖T恤。禁止佩带可能造成伤害及有利于人为加力的物品，队员可以戴眼镜进行比赛，但风险自负。

2.队长：

（1）队长的服装要有队长标志。如换下场时，应指定另一名场上队员担任场上队长。

（2）队长在赛前代表本队抽签。

（3）比赛中在教练缺席的情况下可以请求换人和暂停。

（4）只有场上队长在死球时可以请求裁判员对规则和规则的执行进行解释；转达本队队员提出的问题和请求。如果对解释不满意，可以选择抗议并立即向第一裁判员声明，保留其在比赛结束时将正式抗议写在记分表上的权利。

（5）比赛结束后感谢裁判员，并在记分表上签字，承认比赛结果。

3.弃权与阵容不完整：

某队无正当理由而未准时到达比赛场地或上场队员不足6人时，则宣布该队为弃权。对方以每局25：00 的比分和2：0的比局获胜。

4.暂停和换人：

（1）每局比赛中，每队最多可以请求两次暂停和6人次换人；暂停时间为30秒。

（2）换人，替补队员每局只能上场比赛1次，替换开始阵容的队员。而且他/她只能由被他/她替换下场的队员来替换。

（3）换人必须在换人区内进行，第二裁判员负责批准换人的请求。

5.自由人：

（1）自由防守队员的服装颜色不能与其他队员服装颜色有任何的相同。自由防守队员可以替换在后排的任何一名队员。

（2）他/她不可以在任何位置上（包括场区和无障碍区）完成球整体高于球网上沿的进攻性击球。

（3）他/她不能进行发球、拦网和拦网试图。

（4）如果自由防守队员在前场区进行上手传球，其他队员在球的整体高于球网上沿的情况下不能进行进攻性击球。

（5）自由防守队员替换不受次数限制。每局比赛开始时，自由防守队员在第二裁判员核对场上位置后才能进场进行替换。自由防守队员替换必须在死球之后与第一裁判员鸣哨发球之前完成。
（二）赛制
比赛分单循环赛和交叉赛。单循环赛结束后，前四名的队伍进行交叉赛。具体赛程安排经赛前抽签后决定，并采用贝格尔编排法进行编排。

1.第一阶段：初赛 
本次比赛报名队伍按照各学院所分为A、B、C、D四组，各组先进行小组内淘汰制比赛，比赛对手由队伍队长赛前抽签决定（组内若出现奇数个数队伍则一支队伍获得轮空），获得小组内第1名及第2名的两支队伍将进入第二阶段的比赛。
2.第二阶段:半决赛 
半决赛实行淘汰制，进入半决赛的八支队伍，抽签分成E、F、G、H四组，组内对决，其获胜队伍将进入决赛阶段。 
3.第三阶段：决赛 
第二阶段获得前四名的四支队伍，分别编号为：1、2、3、4，按照1-2、3-4进行比赛，胜者进入冠军的争夺，败者则进行第三名的选拔。第一场决出季军，第二场决出冠亚军。
（三）比赛名次
1.比赛均采用三局两胜制，前二局每局25分，第三局15分。胜一场得2分，负一场得1分，弃权0分，积分多者名次列前。
2. 如遇两队或两队以上积分相等时，队伍排名按照以下标准进行：

（1）取胜场多者排名靠前；

（2）C值（总胜局数/总负局数）大者排名在前；

（3）若（1）（2）情况下仍然相等，则比较Z值（总得分数/总失分数），大者排名在前。
（四）参赛者纪律与处罚
绝对禁止有任何形式的打架斗殴、污言秽语，争议球可由队长向裁判提起申诉，但应绝对服从裁判判罚。参赛队伍无故罢赛、中途退出、打架闹事（含场下本系观众）及辱骂殴打裁判者，组委会将视具体情况对违规人员、球队做出相应判罚。重大违规者将上报学工处进行处理。
二、奖励办法
大赛设团体冠军、亚军、季军各一名进行奖励。

三、注意事项
（一）参赛球员需在赛前15分钟到指定比赛场地，超出比赛时间10分钟参赛队员仍未到齐，视为该队比赛阵容不完整，直接判负。

（二）因故确实无法正常参加比赛的参赛队伍，至少提前2天向比赛组委会提交申请并递交所在教学院出具的情况说明，否则按无故弃赛处理。每队只允许提出此项申请1次；

（三）第一裁判员对场上比赛具有最终裁定权。比赛过程中，如对判罚结果存在异议，应当在比赛结束前及时向比赛组委会提出，事后无效；
四、规程未尽事宜，另行通知。
五、本竞赛规程最终解释权和修改权归文理学院/文化艺术学院体育系。
文理学院/文化艺术学院体育系
2023年11月3日
