
中国石油大学（北京）克拉玛依校区
2025年本科教育教学研究与改革项目立项指南
为落实立德树人根本任务，深化高等教育教学改革，聚焦高等教育改革发展和人才培养核心要素，有组织地开展研究、总结经验、提炼成果、推广示范，持续推进人才培养创新实践，提升校区本科教育办学能力和水平，特制定本指南。
一、重大项目
围绕“高层次、应用型、国际化”人才培养目标，开展高等教育人才培养重大理论与实践研究，通过综合改革研究力求在理论、体制、机制、模式上取得创新突破，致力于形成高水平的教学成果，推动校区高质量本科人才培养体系建设，切实提升人才培养能力。重大项目以学院和相关部门为单位申报，鼓励跨部门、跨学院联合申报，校区组织专家通过函评和答辩的方式进行评审，拟资助项目2项，总资助经费24万元。
1.选题方向一：新工科视域下专业课程体系改革与实践
贯彻落实《关于制订2025版本科人才培养方案的指导意见》（中石大克校区教〔2025〕12号）文件精神，深入推进新工科建设，主动打破学科专业壁垒，深化专业课程体系改革，建设“智能+”“大数据+”课程群、学科交叉融合课程群、项目式/案例研讨式课程群，推动传统专业改造升级。

立项情况：拟资助不超过1项，资助经费12万元，建设期限2年。

立项要求：项目立项书的预期成果部分须明确：结题验收材料包括“智能+”“大数据+”类、学科交叉融合类、项目式/案例研讨式类课程各不少于3个项目成果应用案例分析报告。

2.选题方向二：现代数字技术赋能课程建设与改革

贯彻落实国家教育数字化战略行动，深入推进人工智能在教育教学领域的创新应用。围绕课程能力目标、核心素养、知识体系等，探索运用生成式人工智能、大模型、大数据和虚拟技术等对课程的教学内容与教学设计、教学资源与教学场景、教学方法与学习方式、教学评价与学情分析等进行改革创新，支持学生的个性化、自适应学习，为学生提供更加灵活、个性化的学习体验，全方位提升课程教学质量。
立项情况：拟资助不超过1项，资助经费12万元，建设期限2年。
立项要求：项目立项书的预期成果部分须明确：结题验收材料包括不少于5门课程项目成果应用案例分析报告。

二、重点项目
聚焦人才培养的核心要素、关键环节，突出问题导向，着力解决校区本科人才培养中的突出问题，探索人才培养新机制、新举措，形成人才培养新成果。重点项目以学院和相关部门为单位申报，校区组织专家进行评审。重点项目选题方向如下：
1.跨学科协同育人模式研究与实践

2.“主修专业+微专业”复合型应用人才培养模式的探索与实践

3.专业人才培养目标达成度评价体系构建的研究与实践

4.课程思政与思政课协同育人创新实践

5.基于现代教育技术融合的课程思政教学模式改革与实践
6.基于OBE教育理念的课程教学改革与实践：教学设计、教学实践与考核评价

7.课程知识图谱的构建与应用
8.基于SPOC的线上线下混合式课程建设

9.通识教育类（国际视野类、信息科技类、艺术欣赏与审美体验类）课程建设

10.《科研训练》《“专创融合”实践》课程建设研究与实践

11.创新创业教育评价体系构建的研究与实践
12.院级教师教学能力培养工作机制建设的研究与实践

13.院级教学质量保障体系建设的研究与实践
14.以增值评价为基点的大学生发展性评价体系建设研究

立项情况：拟资助项目不超过15项，每项拟资助经费3万元，建设期限2年。
立项要求：（1）第1—13项，项目立项书的预期成果部分须明确：结题验收材料包括项目成果应用案例分析报告。

          （2）第14项，项目立项书的预期成果部分须明确：结题验收需要提交不少于2万字研究报告，其中建设方案部分字数不少于三分之二。

三、专题项目

1.教材建设

重点支持专业课程和战略性新兴领域等方面的教材，优先支持经过试用的课程讲义出版教材。

立项情况：拟资助项目不超过5项，每项资助经费不超过2万元，建设期限2年。
2.全英文教学课程建设
重点支持“专业核心课程”建设全英文教学课程，每个专业限推荐1门课程申报本次全英文教学课程建设项目。原有双语教学课程优先考虑。

立项情况：拟资助项目不超过5项，每项资助经费不超过2万元，建设期限2年。

3.创新班课程建设与改革

重点支持单独面向创新班开设的课程，鼓励开展研讨式、案例式、项目式教学。

立项情况：择优资助项目，每项资助经费不超过0.8万元，建设期限1年。
4.课程思政教学案例库建设
根据不同学科专业的特色和优势，深入研究不同专业的育人目标，深度挖掘提炼课程知识体系中所蕴含的思想价值和精神内涵，科学合理设计课程思政教学方案，在专业教学中有机融入丰富思政元素，以“润物细无声”形式浸润学生心灵，塑造“有温度”“有思考张力”“有亲和力”的课堂氛围，提升课程思政融入课堂教学的内涵和水平，真正实现价值塑造、知识传授和能力培养的有机统一。课程思政教学案例撰写模板及要求见附件1-1。

立项情况：拟资助项目不超过8项，每项资助经费1万元，建设期限1年。
立项要求：项目立项书的预期成果部分须明确：（1）项目成果形式为课程思政教学案例集，包含不少于8个典型案例，可以是一门课程也可以是多门课程的案例，对于只包含一门课程的案例库，案例应覆盖课程的主要章节。（2）所有案例须经过至少一个周期的教学实践。

四、一般项目

一般项目面向教学一线和实践需要，项目成果实施后有助于解决具体问题，切实推进本科生教育教学工作。一般项目由教师个人或团队自主选题向学院申报，各学院组织评审立项，立项结果及评审材料报教务部备案。

立项情况：拟资助项目不超过48项，每项资助经费不超过0.5万元，建设期限1-2年。

