中共新疆维吾尔自治区委员会关于开展
向加思来提·麻合苏提同志
学习活动的决定
（2020年4月5日）
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加思来提·麻合苏提，男，乌孜别克族，1962年10月出生，1984年10月参加工作，1995年6月加入中国共产党，生前系新疆维吾尔自治区纪委副书记、监委副主任。2020年3月26日14时50分，加思来提·麻合苏提同志在工作岗位上突发疾病，不幸因公殉职，年仅57岁。
加思来提·麻合苏提同志是新疆深入推进全面从严治党、扎实开展反分裂和反腐败斗争中涌现出的优秀纪检监察干部、优秀共产党员代表。自1988年从事纪检监察工作以来，他32年如一日，始终坚守共产党人的初心使命，对党忠诚、信念坚定，面对新疆反分裂、反腐败斗争的严峻复杂形势，始终聚焦社会稳定和长治久安总目标，坚决贯彻落实党中央决策部署和中央纪委国家监委部署，落实自治区党委工作要求，严格依规依纪依法监督执纪、审查调查，刚正不阿、攻坚克难，查办了一批严重违纪违法案件，挖掉了一批影响新疆社会稳定和长治久安的毒瘤隐患，为夺取维护反分裂斗争纪律重要阶段性成果和反腐败斗争压倒性胜利作出了突出贡献。他对党忠诚、爱国为民，始终把维护祖国统一、维护民族团结、维护社会稳定作为心中的最高使命，把保持共产党员的先进性和纯洁性作为毕生的价值追求，明辨大是大非立场特别清醒、维护民族团结行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚。他勤勉敬业、恪尽职守，经年累月奋战在反分裂和反腐败斗争第一线，啃最硬的“骨头”、攻最难的“山头”，即使身患重病仍然坚守在审查调查工作一线、冲锋在抗击新冠肺炎疫情前沿，战斗到生命的最后一刻，把一生都奉献给了自己热爱的纪检监察事业。他一身正气，敢于担当，面对原则立场敢于旗帜鲜明、面对大是大非敢于挺身亮剑、面对矛盾困难敢于迎难而上、面对歪风邪气敢于坚决斗争，以身许党许国、报党报国，从不爱惜羽毛、计较个人得失。他坚持原则、严于律己，严守政治纪律和政治规矩，查办案件有勇有谋、尽职尽责，实事求是、依规依纪依法，眼里容不得半点沙子、手上不允许一点差错，经办的案件都取得了良好的政治效果、纪法效果和社会效果，深受广大党员干部和各族群众的敬重。
加思来提·麻合苏提同志是坚定坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的先进典型，是不折不扣贯彻落实新时代党的治疆方略的先锋模范，是毫不动摇推进全面从严治党的忠诚卫士。他的先进事迹，生动展现了新时代共产党人不忘初心、牢记使命、永远奋斗的崇高品质和优良作风，充分彰显了新时代新疆党员干部忠诚干净担当的光辉形象和为民情怀。为表彰先进、弘扬正气，激励全区广大党员干部积极投身“建设美丽新疆、共圆祖国梦想”的伟大事业，在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、实现新疆社会稳定和长治久安总目标的伟大征程中担当作为、奋发有为，自治区党委决定，追授加思来提·麻合苏提同志为“自治区优秀共产党员”，并在全区各级党组织和广大党员干部中广泛开展向加思来提·麻合苏提同志学习活动。学习他忠诚坚定、胸怀理想的政治品格，始终忠诚于党、忠诚于国家、忠诚于人民，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，一切行动听从党中央的号令和指挥，坚定不移感党恩、听党话、跟党走，始终不渝做中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和自觉践行者；学习他爱党爱国、无私无畏的家国情怀，牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，铸牢中华民族共同体意识，旗帜鲜明反对民族分裂，自觉抵御宗教极端思想渗透，坚决与“三股势力”和“两面人”“两面派”作斗争，有利于民族团结的话多说、不利于民族团结的话坚决不说，有利于民族团结的事多做、不利于民族团结的事坚决不做，不断加强各民族交往交流交融，努力创建全国民族团结模范区；学习他牢记宗旨、真情为民的公仆意识，始终坚持以人民为中心的思想，坚持把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标，模范践行全心全意为人民服务的根本宗旨，满腔热情地为人民群众做好事、办实事、解难事，努力做人民群众的主心骨、贴心人，不断增强各族群众的获得感、幸福感、安全感；学习他夙夜在公、矢志奉献的崇高境界，始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，力戒形式主义、官僚主义，干一行爱一行，专一行精一行，以抓铁有痕、踏石留印、钉钉子精神，推动新时代党的治疆方略落地生根，努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩；学习他勇于担当、冲锋在前的斗争精神，坚定斗争意志，增强斗争本领，敢于斗争、善于斗争，勇挑最重的担子，敢啃最硬的骨头，关键时刻站得出来、危急关头顶得上去，自觉同各种违背原则、违反党纪党规、违反法律法规的现象作坚决斗争，努力在维护社会大局稳定、促进经济高质量发展、打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会中打头阵、做标兵；学习他鞠躬尽瘁、克己奉公的廉洁操守，履职尽责、淡泊名利，修身立德、拒腐防变，正确处理公私、义利、是非、情法、亲清、俭奢、苦乐、得失的关系，时刻自重自省自警自励、做到慎独慎初慎微慎友，不慕浮华、不图虚名、不谋私利，稳得住心神、管得住行为、守得住清苦，坚决抵制各种不正之风和特权现象，清清白白做官、干干净净做事、老老实实做人，永葆共产党人的政治本色。
全区各级党组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把认真组织开展向加思来提·麻合苏提同志学习活动，作为贯彻落实新时代党的治疆方略的具体行动，作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要内容，作为统筹做好新冠肺炎疫情防控和稳定发展各项工作的实际举措，切实抓紧抓好、抓出成效。广大党员干部要紧密联系思想和工作实际，对照先进、查找差距，进一步坚定理想信念、牢记初心使命、改进工作作风、心系各族群众，以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加顽强的作风，戮力同心、众志成城、共克时艰、赓续奋斗，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、实现新疆社会稳定和长治久安总目标作出新的更大贡献。
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